

EL NUEVO ALICANTINO

DIARIO CATOLICO
 ORGANICO OFICIAL DEL CIRCULO CATOLICO DE OBREROS

M. I. Sr. Dr. D. José Pons y Pomares, Abad de esta Colegiata

ANUNCIOS E INSERCCIONES

En 1.ª plana, línea	50
2.ª	25
3.ª	20
Esquelas y artículos a precios convencionales.	
Administración, Plaza del Progreso, núm. 5.	

NO SE DEVUELVEN ORIGINALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, 1 mes	1'50 pesetas
3	5
6	10
12	20
Extranjero, 6	20
12	35
Número suelto	0'10

PAGO ADELANTADO

Tratándose de una secta (la masonería) que lo ha invadido todo, no basta defenderse meramente contra ella, sino que es necesario ir al campo valerosamente y afrontarla. Así lo debéis hacer, queridos hijos, oponiendo prensa á prensa, escuela á escuela, asociación á asociación, congreso á congreso, acción á acción. A las órdenes de la masonería milita una prensa religiosa y civilmente anticristiana; pues vosotros con vuestro trabajo y vuestro dinero, ayudad, favoreced, propagad la prensa católica. (Cartas de Su Santidad León XIII en su carta al pueblo italiano fecha 28 Diciembre 1892.)

CARTA ABIERTA

AL EXCMO. SR. D. SEGISMUNDO MORET
 SOBRE LAS CAUSAS DE LA REBELIÓN TAGALA

Excelentísimo señor mío: Dije á usted en la primera de mis cartas que sólo el interés que me inspiraba la causa de la verdad era quien ponía la pluma en mis manos para rechazar la absurda paradoja, proferida por todo un señor exministro de Ultramar, de que la política de los frailes en Filipinas no había producido buenos resultados; y ahora debo advertirle que, no sólo no me arrepiento de haberlo hecho, que no sólo no tengo por mal empleado el tiempo consagrado á la meritoria empresa de refutar lo dicho por usted, sino que me congratulo de ello, y me siento con ánimos para continuar tan buena obra.

Las insolentes diatribas de la prensa sectaria contra corporaciones santísimas de cuyo acrisolado patriotismo sólo pueden dudar los que se suman con el número de los infinitos; las declaraciones atribuidas á cierto elevado personaje, de que los frailes filipinos quieren tratar como á bestias, y no como á semejantes suyos, á los hoy fanatizados indios; y el triste presentimiento de que no se consiga—una vez terminada la guerra—la reorganización de Filipinas, porque el amor propio de unos y las ideas asimilistas de otros, se opongan al logro de tan noble y levantado fin, nos dicen muy en alta voz la necesidad que hay de clamar contra los *desplantes* patrióticos de los que, llamados por su posición social y su prestigio político á ilustrar á las ignaras muchedumbres, parece que tienen interés en que éstas sigan ignorando la causa de sus desventuras.

La prensa anti-católica y atea, como obedeciendo á una consigna dada en los mismos antros donde se fraguó la insurrección tagala, sigue vomitando sandeces contra las cogullas y coronas, que-

riéndolas presentar como las osusas de la rebelión, y afirmando bajo la fe de su palabra masónica que los gritos de *pataynang castila*, que tan á menudo profieren los amotinados indígenas, no son separatistas, sino anti frailunos. ¿Qué significa esto, D. Segismundo? ¿Es que los frailes han cometido un crimen de lesa patria denunciando de antemano los trabajos filibusteros y descubriendo, por fin, la conspiración contra España? Para muchos tal vez sea este el horrendo delito perpetrado por los religiosos; pero para usted y para cuantas personas de orden haya en la Península, debe ser el más relevante servicio que los frailes filipinos han podido prestar á su desgraciada patria; y los escritores que vierten sobre el papel raudales de tinta y bilis para hacernos creer lo contrario, dan pruebas inequívocas ó de que les ciega el odio de secta, ó de que no han recibido de Dios sino lo indispensable para ser hombres.

Los españoles pasamos por todo ménos porque se nos tenga por tontos. Y ciego de voluntad y tonto de capirote ha de ser quien, después de las declaraciones de los que han sido pasados por las armas, después de los documentos cogidos á los rebeldes, en los que éstos hacen constar que están ya hartos de los *barbudos castilas*, después de los muchos cablegramas y cartas particulares que nos han venido anunciando que aquello es una guerra de razas, todavía se sienta con alientos para decir que las balas de los insurrectos no van contra la bandera de España, sino contra los hábitos religiosos. Nadie, á no estar dementado como los sofistas de cátedra, ó á no ser del número de los habitantes del limbo ó de los que viven en Babia, puede hoy abrigar en España esta creencia. El indio que dice *muera el Padre!* es porque odia el nombre español. En Filipinas, «los intereses de las Ordenes religiosas—dijo en pleno Senado el general Salamanca—están unidos á la bandera española co-

mo los insurrectos de la *Ladera española* están unidos á los intereses de las Ordenes religiosas», y no es posible dar *muera!* á las unas, sin hacer hilachas los cordones de la otra.

Esta verdad ha sido reconocida por cuantos, libres de preocupaciones sectarias, han examinado nuestra manera de ser en el Archipiélago filipino. D. Patriocio de la Escosura, liberal erupedernido, progresista como pocos y miembro de la comisión de enajenación de los bienes del Clero en 1855, dijo en el Congreso de los diputados, después de haber vivido varios años en Filipinas: «Me preguntareis qué fuerza une á la metrópoli con ese vasto Archipiélago? Pues yo diré al Sr. Labra que esa unión la hacen los frailes para llamarlos por su nombre.... ¿Quiénes, sino aquellos hombres que pueden hablar en nombre de Dios, serían capaces de hacer que los indios adoren el nombre de Castilla como adoran el nombre de Dios?» y sir John Bowring, gobernador de Hong-Kong, y, á fuer de protestante, enemigo en religión de los frailes, se expresa también de este modo: «No puede negarse que, como asegura Tomás de Comyn, los misioneros fueron los verdaderos conquistadores de Filipinas; sus armas no eran, por supuesto, las del guerrero; pero dieron leyes á millones de hombres rudos, y á pesar de estar diseminados, lograron adquirir por la unidad de propósitos y acción un gran predominio sobre el país.»

Y ya que el escritor protestante cita á Tomás de Comyn, séame también á mí lícito dar aquí traslado á unas palabras de este autor, con las cuales quedarán contestados los que vienen diciéndonos que los frailes quieren tratar á los indios como á bestias: «Transítense por las provincias (de Filipinas), y se verán poblaciones de cinco, diez y de veinte mil indios, regidas pacíficamente por un débil anciano que, abiertas á todas horas las puertas, *duerme sosegado en su habitación, sin más magia ni más guardias que*

el amor y respeto que ha sabido infundir á sus feligreses.» ¿Y es posible que un hombre sólo pueda esclavizar á millares de individuos? ¿No le parece á usted esto, D. Segismundo, un absurdo inconcebible? Pues este absurdo es lo que quieren vender como una verdad de fe los detractores de las Corporaciones religiosas.

Si los que claman contra el fraile hubieran siquiera pasado algunos años, no en Manila, sino en pueblos de indios, viviendo con ellos y observando sus más insignificantes ademanes, acaso pudieran pasar como testimonios abonados; pero eso de que sin conocer al indio, sin saber su idioma, sin haber quizá salido de España, haya hombres que se quieran presentar como médicos de las dolencias indianas y pacificadores de ambos mundos y aún de sus islas adyacentes, no se explica sino por el decidido propósito de hablar de todo y de llevar á todo las soluciones que ofrecen sistemas preconcebidos. Sólo así se concibe que el Sr. Salmerón, que nos declaró hace tiempo que él no quiere nada con el catolicismo, sino que busca una «más amplia y universal creencia en la cual puedan conulgar todos los espíritus, no acierte á hablar de los sucesos tagalos sin llenar de botanazos el pecho de la Iglesia de Filipinas, representada allí por las corporaciones religiosas.

Dices la fama que D. Nicolás es un sábio, y yo no tengo interés en defender lo contrario, por más que la lectura de sus escritos me trajera á la memoria aquel dicho vulgar: «De ciencia y de santidad la mitad de la mitad»; pero al proceder como procede en su propaganda republicana, creo que no se coloca á la altura de su reputación científica, pues con sus peroratas contra los frailes hace que el grito de *viva la república!*, que nada tiene por sí de anti católico, suene en los oídos de los discípulos de Cristo como suena en los de los navegantes el de *¡álcese el qué pueda!* dado

APOSTOLADO DE LA ORACION PRIMER GRADO

INTENCION GENERAL PARA FEBRERO
 La causa del venerable
 P. Cláudio de la Colombiere.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que sea pronto honrado en los altares el P. de la Colombiere, á quien Vos mismo llamasteis vuestro *fiel servidor y perfecto amigo*.

PROPÓSITO

Avivar la confianza en Dios y en la intercesión de los Santos, aun en las situaciones más difíciles de la vida.

Máxima: «La contemplación de la divina suavidad y gloria sólo se concede á los que son puros.»

(San Bernardo.)

56 FOLLETO DE «EL NUEVO ALICANTINO»

sonas familia y sociedad cristianas, son desconocidos por unos, negados por otros, escarnecidos por éstos y puestos en tela de juicio por los que se consideran más sensatos. Hay quienes le rehusan el derecho á existir, y desean, y hacen esfuerzos porque á todo trance desaparezca; si bien en vano, porque escrito está: *Portae inferi non praevalerunt* (1).

Ahora bien; siendo el combate tan extenso, tan récío, y tan general, llamará el Papa á los católicos españoles para que se unan y combatan al enemigo en todas partes y terrenos en que acosa tenazmente á la Iglesia de Dios? Y, si se cifra á determinado objeto, ¿cuál es y hasta dónde se extiende? Hé aquí formulada una como duda, sobre la que conviene decir algo.

Ciertamente que el fin general de combatir en todas partes y terrenos no lo excluye, ni podría excluirlo el Jefe de la Iglesia militante; ya que existe en el mundo precisamente, para combatir con las armas de

(1) Matth. XV-13.

CARTA PASTOR I

53

con que los habiais colocado á vuestro lado; no aprovechándoos de aquella sentencia del Salvador que quiere tengan los suyos la sencillez de la paloma, eso sí, pero unida con la prudencia de la serpiente: *Estote ergo prudentes sicut serpentes et simplices sicut columbae*. (1).

Y no hay que decir que serían nuestrass desconfianzas de aquellas temerarias, que condena expresamente León XIII en la Encíclica *Cum multa*, censurando *la facilidad en sospechar*; no, no lo serían, porque habria motivos suficientes para temer y desconfiar, y en tales circunstancias es muy prudente tomar precauciones, para no dejarse sorprender y evitar así males de trascendencia y muy probables.

Estas pruebas deben hacerlas en los casos particulares que juzguen preciso, los encargados de guiar á los demás, ya por sí mismos, ya por otros aptos y de confianza; examinando si el espíritu que anima á esos señores es bueno, recto, de Dios, ó si, por

(1) Matth. X 16.

Por el capitán del buque en los momentos del peligro. Y por lo mismo, en vez de ganar á los católicos españoles para la causa de la república, les obliga á mirar á ésta como el coco de sus creencias religiosas. ¿No le parece á usted lo mismo, D. Segismundo? Supongo que sí y en esta suposición dejo este punto para entrar á esclarecer otro, el de mis tristes presentimientos de que Filipinas no llegue á reorganizarse aún después de sofocada la rebelión.

Si ustedes que son los llamados á dar las leyes que han de regir en nuestras colonias, persisten en querer gobernar al indio filipino, hablándole de *libertad, ciudadanía, derechos del hombre*, etcétera etcétera, pueden vivir persuadidos de que no devolverán nunca á aquel país el bienestar y la tranquilidad que ha perdido. «Estas pomposas palabras, — escribía un indio pampango, fecha 12 de Abril de 1869, al periódico *Los Sucesos*, — nosotros no las comprendemos más que por los resultados prácticos que producen; y con ellas echaron los *castilas*, hace treinta y cinco años, á los frailes de sus conventos y se apoderaron de sus bienes, y ahora quieren echar de aquí á los mismos que son *padres de sus pueblos y de los indios desgraciados*; y para esto larguense todos los *castilas* á comer y chupar á su tierra, que á nosotros nos parece muy mal una libertad que consiste en apoderarse de lo ajeno contra la voluntad de su dueño. ¡España para los españoles! ¡Filipinas para los filipinos! *Sulung!* Así discurre este indio ilustrado sobre las tan decantadas libertades modernas, y no será extraño que hoy haya muchos paisanos suyos que opinen del mismo modo, mientras otros se rían de ellas y de nuestros modernos Licurgos.

Y no es que yo esté por llevar á Filipinas todos los adelantos que sean compatibles con el carácter del indio y con el dogma católico, nada de eso; que también soy yo algo reformista. También siento en mí la necesidad del *más allá*. Es que esas reformas que el espíritu del siglo propone no son tales reformas, sino verdaderos desbarajustes gubernativos. Es que por ese camino no vamos sino al desquiciamiento social y á la pérdida de nuestras queridas colonias.

Llevemos á Filipinas reformas, sí, pero en sentido cristiano, y no del carácter de aquellas otras que motivaron la aparición de un libro que supongo sabrá usted de memoria, puesto que en su portada dice: *Universidad de Manila. — Documentos que justifican la improcedencia é ilegalidad de la reforma que ha hecho en*

ella el ministro de Ultramar D. Segismundo Moret. Madrid: 1871. Imprenta de Policarpo Lopez. Llevemos reformas que devuelvan al español sus prestigios de raza, que desarraiguen del Archipiélago la planta exótica de la masonería; que den trabajo á aquella *turba multa* de indígenas filipinos que se pasan la vida en un *dolce farniente*; que autoricen la formación del juicio llamado de *residencia* á los funcionarios públicos, incluso los gobernadores generales; que garanticen la estabilidad de los empleados de indiscutible moralidad y de probado patriotismo; que impidan que el nombre español desmerezca en la consideración del indio, evitando, al efecto, que el castigo impuesto á los empleados delincuentes de cierta categoría llegue á conocimiento de sus subordinados; y que, por último, hagan que el fraile recupere, no su antiguo poder — porque esto bien sé que hoy no es posible, y nadie sueña ya en tal cosa — sino su antiguo prestigio y su influencia en el indio.

Créese una carrera especial para los empleados de Ultramar, por el estilo de las que existen en Inglaterra. Y ya que no lleguemos á tanta perfección, hágase, al menos lo que se hace en Francia (de la que tanto malo se nos pega y tan poco de lo bueno), donde hay cátedras de legislación colonial, á las que han de asistir cuantos aspiren á licenciarse en derecho. Así podremos tener empleados competentes, que sin grandes esfuerzos, podrán cumplir sus deberes y evitar rozamientos con otros de su clase ó con otras autoridades.

A éstos y á otros puntos semejantes es á lo que debieran atender las reformas en Filipinas, tales como á favorecer la inmigración peninsular en el Archipiélago y á prevenir el golpe que el Japón pudiera asestar á aquellas islas (golpe que se nos vendrá encima en tiempo más ó menos remoto, pero que al fin nos ha de venir, y muy ciego será quien no lo vea), dejando para más adelante esas otras cosas á quien antes me he referido. De no hacerlo así, el Archipiélago magallánico se pacificará materialmente; pero dentro de él quedará una levadura que en tiempo no muy lejano corromperá toda la masa y hará que se reproduzcan los actuales tristísimos sucesos, no viniendo á ser la guerra de hoy sino «el prólogo de un drama», por más que para prólogo va resultando demasiado largo.

Creo, Sr. Moret, haber contestado cumplidamente á los cargos por usted hechos á los frailes de Filipinas; y aunque sé mucho más de lo que digo y callo

muchas cosas que algunos españoles desearían saber, la prudencia me obliga á dejarlas hoy por hoy en el tintero, y á despedirme de usted con ésta, quedando ahora, como siempre, de usted atento servidor y Capellán Q. S. M. B.,

FRAY GABRIEL CASANOVA,
Franciscano.

Consuegra, 24 de Enero 1897.

HORRIBLE CATÁSTROFE

Como en el puerto de esta ciudad son frecuentes las arribadas de buques cargados con materias explosivas, y sobre todo espuestas á los incidentes de la combustión, insertamos el relato del terrible incidente ocurrido en el puerto de Pasajes el día 1.º del actual, á fin de justificar la persistente recomendación que hacemos para que se adopten medidas á fin de que semejantes siniestros no tengan lugar en nuestro puerto.

La desgracia de Pasajes ha tenido mucha semejanza con aquella terrible de imperecedera memoria del vapor cabo «Machichaco», ocurrida hace dos años en Santander.

El lunes último, á la una de la tarde, hizo explosión en el puerto de Pasajes el buque, «San Ignacio de Loyola», que se dedicaba á traer petróleo desde Filadelfia (Estados Unidos de América).

El sábado anterior había efectuado la descarga de trescientas toneladas de aquel líquido.

La causa de la explosión fué los gases que quedaron en los tanques.

La explosión oyóse en los pueblos comarcanos, apareciendo las planchas del barco á doscientos metros de distancia.

En el momento de ocurrir la catástrofe, hallábase la tripulación comiendo en el camarote de popa.

La mujer del cocinero estaba sobre cubierta, habiéndose encontrado su cabeza destrozada. Un niño de dos años que tenía á su lado, sólo sufrió quemaduras en la cabeza y ligeras contusiones en el cuerpo.

Otro joven agregado al barco, que estaba también sobre cubierta, lanzóse la explosión á la altura del palo mayor, fracturándose al caer la pierna y el brazo del lado derecho.

El resto de la tripulación sólo experimentó contusiones.

El barco comenzó á arder, inclinándose por babor, hundiéndose á las tres de la tarde.

El buque era todo de hierro, y estaba despachado para salir.

Había descargado 850 toneladas de petróleo en bruto.

Dícese, que después de la descarga, acostumbraban á bordo llenar de agua los tanques, y que el lunes se olvidó de hacerlo con uno central, que estalló al ir á hacer una ligera reparación.

La goleta pertenecía á la casa Lucina, no Mercader y á la viuda Londais.

Hacia dos años que se había construido.

BOLETÍN METEOROLÓGICO DE NOHERLESOOM

Según el *Boletín Meteorológico* del popular Noherlesoom, los principales cambios atmosféricos de la primera quincena del corriente mes de Febrero se verificarán en la forma y en los días siguientes:

El jueves 4 quedarán algunos elementos perturbadores de la atmósfera en el golfo de Gascuña y en Argelia, y todavía se registrarán algunos chubascos en las regiones septentrional y vecinas del Mediterráneo.

Hasta el 8 inclusive deberá dominar el buen tiempo en nuestra Península, por punto general; y sólo el domingo 7 se formará, por derivación, un núcleo de bajas presiones en el golfo de Gascuña, que producirá algún chubasco en la región septentrional. Una nueva depresión aparecerá el 8 por el NO. de las Azores.

El martes 9 será cuando con más fuerza se sentirá en el golfo de Gascuña la influencia de dicha depresión.

Producirá algunas lluvias y nieves, especialmente en las regiones NO. y septentrional, con vientos de entre O. y N., que harán bajar la temperatura.

Por derivación de las bajas presiones descritas en el día anterior, se formará el jueves 11, en el Mediterráneo, un núcleo de ellas que ejercerán alguna influencia perturbadora del mal tiempo en dicho mar.

Desde el jueves 11 deberá empezarse á desarrollarse en la parte septentrional de Europa una borrasca, de bastante intensidad.

El 12 se encontrará el centro de ella en el mar del Norte, propagando el mal tiempo hasta la Europa central y Mediterráneo superior. Pero en estos días no será muy sensible su influencia en España.

El sábado 13 el centro de la borrasca boreal estará situado cerca de los Alpes

el contrario, á través de hermosas apariencias se descubren secretas miras, muy distintas de las de combatir á todo trance por la santa causa de la Religión, ó quizá tan grande apego á sus intereses particulares que pueda temerse preferirán á los de aquélla, en la alternativa, que habrá de ser frecuente, de tener que hacer elección entre unos y otros.

Lejos de oponerse esta conducta á la caridad, que si no juzga mal tampoco obra temerariamente, ni á la unión de los católicos, juzgamos, amados nuestros, que está conforme con aquélla, librando de peligros probables á muchos; y es á la unión tan conducente que, con sólo eso de separar ó no unirse con los católicos que no están en condiciones, resultaría realizada.

Sólo porque en las cosas más claras puede proyectar densas sombras la intervención que en ellas tomen las pasiones, ex-

pondremos esta que llamaremos *segunda dificultad*.

Ordena el Vicario de Jesucristo que se unan los católicos y marchen á la carrera á combatir al enemigo, para defender y sacar á salvo los intereses de la Religión, que á todos los demás deben ser preferidos. Pero es el caso que los intereses de la Religión, ó de la iglesia, que es la sociedad divina-humana fundada por Jesús que profesa aquella en concreto, son atacados en toda su extensión y en todas partes. Se la combate en los dogmas que profesa, en la moral que enseña, en la autoridad que ejerce, en los preceptos que impone, en el culto y prácticas piadosas con que á Dios Nuestro Señor da el honor debido. Es perseguida de sus instituciones, en sus ministros, y no se la deja en libertad para ejercer convenientemente los actos propios de la misión que le ha sido confiada por su divino Fundador, y se acumulan sombras para oscurecer y falsear su origen, naturaleza é historia. Los derechos que la corresponden en la formación moral de las per-

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de hoy.—San Andrés Corsino.
CULTOS PARA HOY

En la Colegial y demás iglesias los de costumbre.

En la Colegial y demás iglesias los de costumbre.

En la Colegial y demás iglesias los de costumbre.

y extenderá su acción al Mediterráneo y á nuestra Península.

Al mismo tiempo, entre las Azores y Madera habrá un núcleo de bajas presiones.

A ambas influencias estará sometida nuestra Península; pero será más poderosa la del Mediterráneo, que ocasionará vientos de entre N. y E. con bajas temperaturas, nieves y lluvias, y temporal en el dicho mar Mediterráneo.

El domingo 14 seguirá el mal tiempo, nivoso y lluvioso, con vientos de entre NO. y N. y bajas temperaturas. La disposición de las presiones será análoga á la del día anterior.

GUERRA DE CUBA

Habana 1.º.—El general en jefe continúa en las Cruces organizando los preparativos de su marcha de avance.

Los partes oficiales dan noticia de combates sin importancia en Oriente y en la provincia de la Habana.

Varias partidas rebeldes, desalojadas de las Lomas del Oriente de Pinar del Río, corrieron hacia la región occidental, donde las persiguen activamente las fuerzas que manda el general Melguizo.

Acaba de saberse que una columna de ingenieros, infantes de Marina y voluntarios, mandada por el comandante Cuadra, sostuvo duro combate con los rebeldes, siendo oportunamente reforzada por tropas que operan bajo el mando directo de Melguizo, las cuales dispersaron al enemigo, causándole bastantes bajas.

No se precisan las nuestras.

Las noticias sobre este combate revelan que los insurrectos de Pinar del Río, aunque escasos de municiones, no desmayan y constituyen núcleos de importancia suficiente para librar combates con las columnas como la mandada por el Sr. Cuadra, pretendiendo audazmente envolverla.

Desde hace tiempo ignoran siempre las autoridades el nombre de los jefes y la fuerza de las partidas; en el presente caso, debe ignorarse también, por lo visto, qué bajas experimentaron nuestras tropas.

Ha tomado posesión de la alcaldía de la Habana D. Miguel Díaz Alvarez.

Dos escuadrones Borbón y guerrilla local de Güira Melena encontraron al enemigo en potrero Gertrudis, cargando al arma blanca; hicieron 12 muertos, que identificados resultó ser uno de ellos el del cabecilla Luis González; la columna tuvo 11 heridos.

Presentados 12.

INSURRECCION EN FILIPINAS

Manila 1.—Capitán general á ministro Guerra:

Han terminado las operaciones en los esteros de Bulacán, quedando limpia aquella zona y abierta á la navegación.

En Pangasinan, una partida de malhechores sin importancia, fué disuelta por Guardia civil.

Grupo de 40 hombres, procedente de Nueva Eoija, fué batido por Guardia civil en Binabacoa y Zaragoza, causándole 17 muertos.

Se persigue restos partida que apareció por Salsjála.

Columna del teniente coronel Villalón tomó campamento enemigo Bulahucán, cerca de Sibul, batiéndole y causándole 17 muertos; se cogieron, 20 caballos, armas y una bandera.

Todo Bataán y Zambales sin novedad. Ordenada batida al teniente coronel Albert, desde orillas del Nanca hasta Sierra Montalván, sólo encontró á algunos grupos rebeldes, haciendo varios prisioneros y cogiendo armas.—Polarvieja.

NOTAS DIARIAS

El banquete republicano del día 11 del actual.—Los republicanos alicantinos ya están preparando sus estómagos para celebrar dignamente el día 11 de este mes; y con este motivo, les envían desde Madrid sus queridos colegas *El Motín* y *El País* los siguientes sabrosos

bocados que nosotros les regalamos con mucho gusto.

Oído pues á la caja, republicanos, y abrid bien vuestras bocas.

Habla *El Motín* y dice: «Transijo con las brutalidades, nunca con las mamarrachadas; y mamarrachada y grande es celebrar un aniversario que no recuerda ni esfuerzo viril ni acto heroico.»

Toma la palabra *El País* y corea á su hermano *El Motín* con el siguiente duo:

«..... es más fácil levantar una copa, decir tres majaderías y echar un trago de peleón, que coger un fusil, gritar ¡viva la República! y disparar hasta la muerte!»

Y esto mismo, dicho en cincuenta comedores de Madrid por cincuenta grupos de republicanos de distinta bandera, y en cinco mil diversas poblaciones de España, es el colmo de lo ridículo, la apoteosis de lo bufo.»

Ya lo saben ustedes, señores republicanos alicantinos; banqueteados el día 11 del actual, hacen según *El Motín* y *El País*, brutalidades y son ustedes mamarrachos.

Guarden para ese día estos delicados platos y acuérdense antoncos que la *virilidad* y *heroicidad* de la proclamación de la República en España, solo renace anualmente el día 11 de este mes en sus estómagos, y que los españoles que aun conservamos sano el juicio y el sentido común, consideramos los banquetes republicanos como bufonadas y ridiculeces; y en esto, están conformes también (alguna vez lo habíamos de estar) sus queridos é idolatrados colegas *El Motín* y *El País*.

—Dice «El Adalid»: Bajo el epígrafe *¡Lástima!* publica *El País* un telegrama de Lisboa que dice:

«Se ha resuelto celebrar con gran pompa el segundo centenario del célebre jesuita portugués Antonio Veyra.» Jesuita tenía que ser el muy intrigante.

¿Pues no ha llegado á conseguir que al cabo de doscientos años todavía se acuerden de él sus paisanos, á pesar de no haber sido nunca francmasón ni progresista, ni presidente de ningún comité republicano de esos que anualmente conmemoran el 11 de Febrero con un banquete de chorizos y judías «amenizado» por legítimo Valdepeñas..... de treinta céntimos botella?

Y no se va á celebrar así como quiera el segundo centenario del susodicho jesuita, sino «con gran pompa.»

En cambio es muy probable que el de nuestros más distinguidos prohombres republicanos no tengan á bien las generaciones venideras celebrarlo ni con alulayas conmemorativas.

Si esto no es para pegarse con la cabeza contra la pared, que venga el P. Veyra y lo diga.

—En el «Heraldo de Madrid» leemos ayer con caracteres de epígrafe, el el siguiente título.—*La peste en el Ateneo.*

Al pronto creíamos que se trataba de los masones, pues desde hace tiempo estos *macrobios* pululan en la docta academia, mas luego vimos que se trataba de la conferencia dada en la misma por el Doctor Jodina sobre los microbios bubónicos, que tienen en espectación á Europa, y respiramos.

Si, respiramos, porque los microbios de la India se hallan aun muy lejos, y los gobiernos estudian los medios para impedir avancen hacia el Occidente donde es probable no lleguen por las energicas medidas adoptadas por el Czar de Rusia, enemigo formidable de unos y de otros.

EL DIA EN ALICANTE

Por el Subdirector en esta provincia de la importante Compañía de seguros LA UNIÓN COMERCIAL, D. Juan A. Masanet, ha sido hecha efectiva ayer á don Luis Parreño é Ibarra, la suma de 17.726'71 pesetas, importe de la peritación del siniestro que éste sufrió en su establecimiento de libros el 16 de Noviembre último, cuya peritación fué practicada por D. Luis Esplá, en representación del Sr. Parreño, y el perito nombrado por la Compañía.

—Se halla algún tanto restablecido de la enfermedad que le ha retenido en cama algunos días, el socio del Círculo

Católico de Obreros, nuestro particular amigo y colaborador de nuestro diario, D. Agustín Arenas.

Celebramos el alivio de nuestro amigo y deseamos verle pronto restablecido en el Círculo.

ECOS DE LA PROVINCIA

Las fiestas religiosas y cívicas de Jijona, en honor á su patrono San Sebastián, han terminado, dejando en su católico vecindario, gratísimo recuerdo por ciertos detalles que no debemos pasar desapercibidos.

Ante todo, debemos decir, y lo hacemos con especial complacencia, que días antes de celebrarse las fiestas, se dieron un abrazo las diferentes fracciones en que se dividía el vecindario, efecto de la funesta política que en Jijona, más que en otro pueblo de la provincia, tenía divididos los ánimos, apareciendo todos los devotos de Jijona unidos en un solo espíritu de concordia, para celebrar las glorias del heroico mártir San Sebastián.

Así que las fiestas este año han tenido un brillo y animación como nunca se había visto.

El Ayuntamiento en pleno ha asistido á todos los actos religiosos, y ha estrenado el magnífico estandarte encargado expresamente á una casa de Valencia, el cual constituye una verdadera joya de arte de inapreciable valor artístico.

Renombrados oradores han ocupado la cátedra sagrada, siendo éstos don Modesto Juan Sarrion, beneficiado de aquella parroquial iglesia, D. Julio Lopez Maymón, Pbro., director de la Archicofradía de honor de la Visitación de Orihuela, el Doctor D. Agustín Caveró, canónigo de la catedral de Orihuela, y D. Juan Bautista Andani Mompó, cura párroco de Torremanzanos.

Todos pronunciaron brillantes panegíricos de San Sebastián. El Sr. Caveró hizo una observación digna de especial mención; dijo con tonos grandilocuentes, que en Cuba y en Filipinas, se vé de manifiesto la protección grande que el santo dispensa á los hijos de Jijona; allí, sometidos á mortíferos climas, pelean por la integridad muchos hijos de esta ciudad; todos, al separarse de sus padres, se prosternaron ante el altar del glorioso S. Sebastián, imploraron su intercesión y protectorado y vistieron su santo escapulario; las enfermedades y la muerte les respetan y ningún hijo de Jijona en aquellos lejanos países ha estado enfermo ni sido herido.

Podrán burlarse de este hecho los incrédulos, podrán atribuirlo á la casualidad, pero el hecho es cierto y consolador.

¡Gloria al valiente soldado de Cristo San Sebastián!

—En el Parque de Artillería de Cartagena han sido descargadas y reconocidas las cinco bombas halladas en Novelda.

Del análisis practicado resulta que estaban cargadas con dinamita de clase activa.

DE TODAS PARTES

Los fuertes temporales del Cantábrico han socavado en San Sebastián el segundo tajamar de la Zurriola temiéndose que caiga al agua toda la parte que aun se sostiene adherida al alto del murallón.

—En breve publicará la «Gaceta», según autorizadísima versiones, los consabidos decretos implantando en Cuba amplias reformas que se aproximan á la autonomía.

Para semejante viaje no hacían falta tantos quintales de pólvora, tantos miles de vidas sacrificadas por el honor nacional, ni tantos millones derrochados inútilmente.

Muy pocos se atreven á decirlo públicamente, pero todos entienden, que la guerra terminada por ese procedimiento, es declaración tácita de impotencia y remedio ineficaz y deshonroso para lograr una paz de regular duración.

Es por todos conceptos deplorable lo que va á ocurrir; y no ha de ser quien menos lo deplora el valeroso ejército,

que cuando allá, dentro de unos meses; regrese á la Península, verá que el pueblo sale á recibirle con todo género de respetos pero sin ningún género de entusiasmos.

Y es que el pueblo no puede entusiasmarse ante una paz no conseguida por el empuje exclusivo de las armas ni ante los recuerdos de una guerra que no deja tras sí más que regueros de sangre sin nimbos de gloria.

Con las hazañas de los héroes de Cascorro y de Punta Brava tiene que contentarse un país que mandó á su principal colonia más de cuarenta generales y cerca de 300.000 soldados.

Lecciones de la historia y castigos de la Providencia; el pueblo que con 300 hombres supo conquistar inmensos territorios, no puede conservarlos con 300.000.

Y al día siguiente de las infamias cometidas por los insurrectos descarrilando trenes y volando barcos, se les regala, en premio á sus hazañas, poco menos que lo que pedían.

Y tontos han de ser los insurrectos si dentro de un año no piden por los mismos procedimientos que hoy, la completa independencia de Cuba, que podrá ostentar en su escudo un negrito azotando con una caña al león.

Una lección práctica

Cuando vemos una de nuestras hijas fea por día poniéndose pálida, débil y sin animación, es porque no ponemos el remedio á tiempo, lo cual haríamos si nos aprovechásemos del ejemplo dado en el siguiente escrito:

«Hacia cerca de un año que mi hija, de cuatro años de edad, había perdido el apetito por completo, encontrándola cada día más amarillenta y enfermiza, llegando hasta tal extremo de demacración y debilidad, que decidí hacer uso de la Emulsión Scott, y ha sido tanta la bondad de dicho medicamento, que sólo con el empleo de una botella, y en el transcurso de un mes, he visto renacer los colores y desaparecer aquella postración que me tenía tan abatida; hoy, gracias á Dios, tiene un apetito como nunca podía esperar; así es que, reconociendo la eficacia de la Emulsión Scott, le escribo la presente para que haga el uso que crea conveniente; haciendo el uso público, pues además de ser un bien para mi hijo, puede serlo para las demás que se hallen en igual caso.

Se ofrece de Vd. atento S. S. O. S. M. B., JUAN JOSÉ LAGO, *tercer de la Frontera 3 de Enero de 1896.* Su casa: *Princesa, n.º 3.*

Hay muchos que saben aprovechar la experiencia de otros aplicándola á su propia familia; cuántos casos hay similares al citado en la carta anterior, donde la Emulsión Scott ha llenado de alegría á una familia triste y abatida, por no encontrar el remedio que necesitaban!

Cuanto los padres están sin esperanza viendo la debilidad y demacración de sus pequeños, no hay remedio en el mundo que tan pronto les alivie como la Emulsión Scott, pues aumenta el apetito, regulariza los órganos digestivos, cura la tos, los resfriados, enriquece la sangre, repone las carnes, aumenta las fuerzas, y da el color y la viveza natural de la salud. Probad la Emulsión Scott en vuestros hijos y quedaréis convencidos de sus maravillosas propiedades curativas.

No hay que confundir la Emulsión Scott con el aceite de bacalao sin preparación, ni con esas falsificaciones que á menudo perjudican más bien que favorecen; verdad es que la Emulsión contiene aceite de hígado de bacalao, pero del más puro de Noruega, emulsionado con los hipofosfitos de cal y sosa, y es del todo agradable al paladar.

La Emulsión Scott no se vuelve rancia; es dulce al paladar, y se puede confiar siempre en ella; en prueba de esto, los médicos todos encargan á sus clientes que tengan cuidado al comprarla, y solamente acepten las botellas que tienen en sus envoltorios la marca de fábrica, ó sea el hombre llevando el pescado á cuestas. Esta marca de fábrica se encontrará en el envoltorio de cada botella de legítima Emulsión Scott.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL NUEVO ALICANTINO»

Madrid 3 (6 t.)

Han arribado al puerto de Marsella dos buques procedentes de Bombay.

Se ha tomado enérgicas precauciones y se obligará á los buques á hacer cuarentena.

A las doce y media de hoy ha fallecido la señora de Sagasta.

Interior 66'00.

Cambio sobre París 24'30.

Madrid 3 (7'15 n.)

Nada oficial de Cuba y Filipinas. La peste bubónica en Bombay aumenta.

Ha sido invadido un establecimiento penitenciario de aquella ciudad.

Se han tomado precauciones para preservar á Calcuta de la peste.

En Barcelona ha hecho explosión la caldera de la máquina de la fábrica de Font, han quedado destruidos los talleres, y muerto el maquinista.

IMPRENTA DE MANUEL Y VICENTE GUIJARRO

SECCION DE ANUNCIOS.

EL SIGLO NAVARRO HERMANOS

Mayor y Pasaje Américo

Es la casa que en tejidos más surtido presenta, más gusto tiene y más barato vende. Casa especial en sotanas, manteos, balandranes y toda clase de prendas para los señores eclesiásticos.

LA PAÑERIA Y SASTRERIA DE A. FERRER es la única en su clase que **DEVUELVE EL VALOR** de todo lo que se compre en ella, en Resguardos industriales con garantía Hipotecaria, amortizables en su totalidad por sorteos trimestrales, y con los números que sean iguales á los favorecidos con los tres primeros premios de la Lotería Nacional, en todas sus extracciones. --PRINCESA, 9.--ALICANTE.

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales
SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.



IBARRA Y COMPANIA.--SEVILLA

LÍNEA REGULAR BI-SEMANAL DE GRANDES VAPORES



ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios.

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca de 2300 toneladas. Cabo San Sebastián de 2300. Cabo de la Nao de 300. Cabo Tortosa de 2300. Cabo San Vicente de 2300. Cabo San Antonio de 2300. Cabo Quejo de 2300. Cabo Peñas de 2300. Cabo Trafalgar de 2300. Cabo Pulos de 2300. Cabo Ortigal de 2300. Cabo Orús de 2300. Cabo Prior de 1500. Cabo Sillairo de 1500. Itálica de 1500. Ibaizabal de 1100. La Ortija de 1100. Vizcaya de 1100. Triana de 1100. Luchoana de 500 y Cabo Santa María de 300.

Salidas de Alicante, todos los martes y sábados para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Orense, Santander, Bilbao, admitiendo carga para San Sebastián. Pasajes y puertos Noctes de Francia.

Todos los martes y viernes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga para San Feliu y Palamós y los principales puertos de Italia.

Consignatario: D. ENRIQUE RAVELLO Calatrava, 12.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS

CALLE DE BAILEN, 29--ALICANTE

PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de Profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza, y comercio.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental, superior y clase preparatoria para ingresar en la 2.ª enseñanza.

Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados.

Id. medio pensionistas; manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Segunda enseñanza.—Estudio de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller. Clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía Gimnasia, Música. Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Carrera de Comercio.—En este Colegio se admiten alumnos internos y externos para hacer los estudios de Perito Mercantil y preparación para su ingreso, teniendo un claustro de profesores independiente, de los estudios de 2.ª enseñanza, para las asignaturas de esta carrera, estando este establecimiento incorporado á la Escuela de Comercio de esta Capital.

Precios.—Alumnos internos de 2.ª enseñanza y Comercio; manutención y enseñanza en el Colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados.

Id. medio pensionistas, manutención y enseñanza en el Colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

COLEGIO LUCENTINO DE SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.

ANGELES, 4.--ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Obedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Carrera de Comercio, Telégrafos, y Aduanas.

Cursos de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pídase reglamentos á la Administración de este Establecimiento.

ELIXIR DIGESTIVO de PEPSINA

DE GRIMAULT Y C^{IA}

DELICIOSA preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Náuseas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.

PARIS, 8, r. Vivienne y en las principales Farmacias.

MORRHUOL de CHAPOTEAUT

EL Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces.

Los trabajos publicados por la Academia de Medicina de París, y las experiencias efectuadas han probado que el Morrhuol es mucho más eficaz en la Bronquitis, los Resfriados, los Catarrros, las Enfermedades del pecho, el Infatismo y raquitismo de los niños. Desde los primeros días, cesan los sudores nocturnos, renace el apetito, la tez se anima, el peso del cuerpo aumenta, los enfermos experimentan sentimiento de bienestar y fuerza, sobre todo en las piernas, las tos disminuye y acaba por desaparecer.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

SAVIA PECTORAL

EL Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagasse, popular hace 30 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino obtenida por inyección de los troncos; cura resfriados, tos, gripe, catarros, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Oádiz y el 20 de Santander.

LÍNEA DE FILIPINAS.

Extensión á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro Viernes á partir del 5 de Enero, 1894, y de Manila cada cuatro Jueves á partir del 25 de Enero 1894.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife saliendo de Oádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO.

Cuatro viajes al año para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, Puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.

LÍNEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER.—El vapor *Joaquín del Piñero* sale de Oádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Oádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, sino encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Alicante Sres. Faes y C.^{IA}